ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ КАК ОСНОВА ПРАВА НА РАЗВИТИЕ

ACCESS TO INFORMATION AT THE HEART OF THE RIGHT TO DEVELOPMENT*

ИФЛА выпустила заявление в ответ на опрос, который проводит Экспертный механизм Организации Объединенных Наций (ООН) по праву на развитие (United Nations Expert Mechanism on the Right to Development), подчеркнув необходимость сосредоточить внимание на доступе к информации как движущей силе успеха в достижении целей в области устойчивого развития (ЦУР).

В основе Повестки дня ООН на период до 2030 г. (Transforming Our World: The 2030 Agenda for Sustainable Development, https://sdgs. un.org/2030agenda) лежит идея права на развитие. Каждый человек должен иметь возможность участвовать в экономическом, социальном, культурном и политическом развитии и получать от него выгоду. Данные принципы изложены в Декларации ООН 1986 г. (Declaration on the Right to Development, https://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/righttodevelopment.aspx).

В 2019 г. Совет ООН по правам человека (United Nations Human Rights Council) создал Экспертный механизм по праву на развитие (Expert Mechanism on the Right to Development, https://www.ohchr.org/EN/Issues/Development/EMD/Pages/Expert-Mechanism-on-the-Right-to-Development.aspx) — группу из пяти независимых экспертов, которой поручено содействовать выявлению передового опыта и обмену им между государствами, поддерживая реализацию права на развитие.

В 2021 г. Экспертный механизм запускает серию отчетов, посвященных изучению различных аспектов права, в частности, его взаимодействию с достижением ЦУР. Готовясь к планированию будущих мероприятий, эксперты ООН обратились за помощью к представителям органов власти и организаций гражданского общества.

Учитывая многолетний опыт работы в области адвокации и признания важности доступа к информации и институтов, которые ее обеспечивают, как важнейшего фактора справедливого и устойчивого развития, ИФЛА откликнулась на этот призыв.

В своем заявлении ИФЛА подчеркивает тот факт, что доступ к информации является приоритетом для всех ЦУР — с точки зрения не только наличия связи, но также контента и навыков.

В частности, в контексте пандемии COVID-19 значимый доступ к информации важен на всех уровнях, от политиков и ученых, принимающих решения о мерах реагирования, лечения и вакцинации, до обычных людей, которые просто хотят продолжать работать, учиться и общаться друг с другом.

ИФЛА считает, что всестороннее исследование важности доступа к информации как части права на развитие поможет понять необходимость всеобъемлющих ответных мер со стороны правительств. Библиотеки могут многое предложить в рамках такого ответа.

Полный текст заявления ИФЛА размещен на странице публикаций: International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA) Response 29 January 2021 (https://www.ifla.org/files/assets/hq/topics/libraries-development/documents/right_to_development_and_means_of_implementation_-_ifla_response.pdf).

Вы можете подробнее ознакомиться с деятельностью ИФЛА в области ЦУР на специальной странице: Libraries, Development and the United Nations 2030 Agenda, https://www.ifla.org/libraries-development.

Перевод **Нины Корноушенко,** *Российская государственная библиотека*

^{*} https://www.ifla.org/node/93611